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Usein hevosen luontainen it-
sesuojeluvaisto ehkäisee he-
vosta astumasta veteen, mi-

käli alusta upottaa, hevonen ei näe 
pohjaa tai kokee tilanteen itsel-
leen epäilyttäväksi ja epämiellyt-
täväksi. Paikalta pakeneminen on 
vaistonvaraisesti sen selviytymis-
keino uhkaavissa vaaratilanteissa, 
joten upottava alusta ja pelko mu-
taan juuttumisesta edustavat sen 
primitiivisessä mielessä luonnon ja 
petojen armoille jäämistä.

Ongelmana veden yl ittäminen
Maastossa ratsastettaessa ennemmin tai myöhemmin joudutaan 
ylittämään vesiojia, puroja ja lätäköitä. Hevonen saattaa 
kieltäytyä astumasta veteen, mikäli sitä ei ole etukäteen totutettu 
kahlaamaan tai sillä on ennestään huonoja kokemuksia. Sekä 
veteen tottumattoman että sitä pelkäävän ratsun koulutus vaatii 
ratsastajalta aikaa, kärsivällisyyttä ja kykyä lukea hevosta.
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Ongelmana veden yl ittäminen

Luonnonlaitumilla 
laiduntaville hevosille 
veden ylitys ja siinä 
kahlaaminen eivät 
yleensä tuota ongelmia 
maastolenkeillä.

Myös keskinäisen luottamuk-
sen puuttuessa ratsukon väliltä 
hevonen yleensä kieltäytyy ylit-
tämästä vettä; se ei tunne oloaan 
turvalliseksi ratsastajansa seurassa 
eikä luota tämän taitoihin suojella 
sitä vaaratilanteissa.

Koulutettaessa ratsua kahlaa-
maan purojen ja lätäköiden ylit-
se ratsastajalla tulee olla tarpeek-
si hevostaitoa jotta hän osaisi pää-
tellä, johtuvatko ongelmat hevo-
sen kanssa mahdollisesti pelosta 

vai luottamuksen tai kunnioituk-
sen puutteesta.

Kokematon ratsastaja saattaa 
tietämättään tai huomaamattaan 
vahvistaa hevosen taipumusta 
kieltäytyä astumasta veteen, mi-
käli sateiden jälkeen ratsastettaes-
sa hevosen annetaan oma-aloit-
teisesti kiertää eteen tulevat vesi-
lätäköt ja poiketa ratsastajan mää-
räämästä suunnasta.

Hevosten käytöksessä on yksilöl-
lisiä eroja ja ratsastajan on osatta-

Jotta ratsu ei hyppäisi kapean 
puron ylitse, lähestyminen ja 
ylitys tulisi tehdä ensimmäisillä 
kerroilla mahdollisimman 
loivassa kulmassa puron 
suuntaisesti (kuva: Lotta 
Leiramo).

Kesähelteillä vedessä ratsastaminen on normaalisti virkistävä 
kokemus sekä hevoselle että ratsastajalle, mikäli hevonen ei pelkää 
vettä.

Kun ratsu suhtautuu rauhallisesti matalassa vedessä kävelemiseen, 
sitä voidaan vähitellen totuttaa kahlaamaan yhä syvemmälle.

va valita kullekin hevoselle soveltu-
va koulutustapa. Tärkeintä on pitää 
se rauhallisena osoittaen samalla, 
ettei sillä ole mitään pelättävää ja 
samalla luoda tilanteesta sille mah-
dollisimman positiivinen kokemus.

Ihanteellisinta olisi tarjota nuo-
relle hevoselle mahdollisimman 
luonnonmukainen kasvuympä-
ristö, jossa se pystyisi liikkumaan 
laitumella ollessaan lauman mu-
kana ylittäen tarvittaessa puro-
ja ja vesiojia. Tallialueelle, tarhaan 
tai laitumelle voidaan tarvittaes-
sa myös keinotekoisesti vesilet-
kun kanssa luoda koulutusmie-
lessä alueita, joissa hevosella on 
mahdollisuus tottua kahlaami-
seen. Samaten sateiden jälkeen 
muodostuneita vesilätäköitä voi-
daan käyttää koulutuksessa hy-
väksi, mikäli alueella ei ole sopivia 
ojia tai luonnonvesistöjä.

Ennen kuin kokematonta tai 
vettä pelkäävää hevosta pyyde-
tään ylittämään maastossa eteen 
tulevia puroja tai vesiojia, ratsua 
tulisi valmistella huolellisesti etu-
käteen samalla tarkistaen, että 
hevonen luottaa ratsastajaansa ja 

kunnioittaa tämän käskyjä.

Hyvin valmisteltu  
on puoliksi tehty
Ratsukon keskinäisen luottamuk-
sen ja johtajuuden tulee olla kun-
nossa, ennen kuin veteen tottu-
matonta, arkailevaa hevosta pyy-
detään maastossa ylittämään 
eteen tulevia vesiesteitä.

Hevosen tulee kuunnella rat-
sastajansa käskyjä, myödätä oh-
jaspaineelle ja kulkea suoraan rat-
sastajan ohjaamaan suuntaan. 
Sen tulisi hallita yhden ohjan py-

Teksti: Kat Sutphin

Kuvat: Kat Sutphin ja 
Lotta Leiramo

Sateiden
jälkeen muodos-

tuneita vesilätäköitä 
voidaan käyttää 
koulutuksessa

hyväksi
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Vettä etujalallaan kuopiva hevonen saattaa valmistautua menemään siihen 
makuulle, joten ratsastajan tulisi pyytää sitä liikkumaan eteenpäin.

mm. virtaavan veden ylitys ensim-
mäistä kertaa tai syvässä vedessä 
kahlaaminen eivät tuota ongel-
mia, mikäli ratsu luottaa ja kun-
nioittaa ratsastajaansa, kuuntelee 
annettuja käskyjä sekä on valmis-
teltu huolellisesti etukäteen.

Ensimmäistä kertaa  
ylittämässä puroa
Ylitettäessä puroa maastossa en-
simmäistä kertaa tottumattomal-
la tai arkailevalla nuorella ratsulla 
kannattaa ottaa mukaan kokenut 
ratsukko, jonka seura ja esimerkki 
rauhoittavat pelokasta ratsua tar-
vittaessa.

Ylityspaikaksi tulisi valita sopivan 
leveä kohta, jolloin ratsu ei yrittäi-
si hypätä siitä yli. Veden tulisi ol-
la tarpeeksi matalaa, alusta ei sai-
si upottaa ja penkereiden tulisi olla 
loivia. Ratsastajan tulee suunnata 
katseensa menosuuntaan puron 
toiselle puolelle ja hevosen tulisi 
kulkea suoraan eteenpäin hänen 
määräämässään suunnassa. 

Hevosen epäröidessä lähestyt-
täessä puroa ratsastajan tulisi pyr-
kiä rohkaisemaan sitä eteenpäin. 
Se ei saisi pysähtyä oma-aloit-
teisesti ilman ratsastajalta saa-
tua käskyä, mutta ennakoides-
saan sen valmistautuvan pysäh-
dykseen hän voi antaa sille mer-
kin pysähtyä hetkeksi tutkimaan 
tilannetta ja edessä olevaa puroa. 
Rauhallisena pysyvää hevosta voi-
daan pyytää uudelleen eteenpäin 
kiirehtimättä sitä kuitenkaan lii-
kaa. Yksikin askel haluttuun suun-
taan epäröivältä hevoselta on sil-
le suuri edistys ja sitä tulisi palki-
ta paineen poistolla (lepo) kysei-
sellä hetkellä.

Hevosen yrittäessä mahdollises-
ti paeta paikalta 180 asteen kään-
nöksellä ratsastajan tulee auttaa 
sitä tekemään käännöksestä täy-
det 360 astetta, jolloin se huomaa 

vähitellen, ettei kääntyminen auta 
sitä pakenemaan paikalta.

Hermostunutta, pelokasta ja 
kuumahkoa ratsua, jolla on tai-
pumus pelästyessään pukittaa tai 
nousta pystyyn, kannattaa ratsas-
taa puron lähettyvillä volteilla ra-
vissa ja laukassa ennen kuin sitä 
pyydetään lähestymään puroa tai 
ylittämään sitä. Näin ollen sille tar-
jotaan työn muodossa muuta aja-
teltavaa.

Sen ollessa valmis lepohetkeen 
ratsastetaan puron viereen suunta 
puroa kohti ja sen annetaan ren-
toutua hetken ajan. Tällöin puron 
läheisyydessä oleskelusta muo-

eteenpäin. Alkaessaan mahdol-
lisesti kuopia etukaviollaan vet-
tä, se saattaa yrittää käydä ma-
kuulle, joten ratsastajan tulisi täl-
löin nopeasti pyytää sitä kulke-
maan eteenpäin ja kahlaamaan 
puron ylitse. Vastarannalle päästy-
ään ratsastajan tulisi kääntää he-
vonen takaisin vettä kohti ja antaa 
sen rentoutua hetken ajan.

Ratsusta riippuen koulutus-
ta voidaan jatkaa tässä vaiheessa 
ylittämällä puro useaan kertaan 
totuttaen sitä samalla myös sei-
somaan vedessä keskellä puroa ja 
kahlaamaan puroa pitkin myötä- 
ja vastavirtaan.

Pelokkaalle ratsulle jo pelkkä 
puron ylitys muutaman kerran 
edestakaisin saattaa olla riittävästi 
ensimmäisellä kerralla ja koulutus-
ta tulisi jatkaa myöhemmin. Tär-
keintä on osata lukea hevosta oi-
keaoppisesti ja osata lopettaa uu-
sien asioiden koulutus ajoissa, jol-
loin hevoselle jää kokemuksesta 
pelkästään positiivisia muistoja.

Lisää haasteita
Ratsun suhtautuessa rauhallisesti 
matalan veden ylitykseen ja siinä 
kahlaamiseen, sitä voidaan vähi-
tellen alkaa totuttaa kahlaamaan 
syvemmällä vedessä tai voimak-
kaammin virtaavassa vedessä se-
kä jyrkkärinteisten purojen ylityk-
siin. On pidettävä mielessä, että 
sekä liukkaat että jyrkät rinteet tu-
lisi aina ylittää kohtisuoraan mah-
dollisen kaatumisvaaran mini-
moimiseksi.

Mitä enemmän hevosta totute-
taan uusiin, maastossa eteen tule-
viin tilanteisiin, sitä luotettavam-
pi ja varmempi maastoratsu siitä 
koulutetaan. 

Maastoratsun tulisi myös ylittää 
hyppäämättä kapeat matalat ve-
siojat ja purot. Kapean puron yli-
tys kannattaa ensimmäisiä kerto-
ja tehdä mahdollisimman loivassa 
kulmassa. Mikäli ratsastaja tuntee 
hevosensa kokoavan itsensä hyp-
pyyn, hänen tulisi mahdollises-
ti peruttaa hieman, lähestyä pu-
roa uudelleen ja pyytää hevosta 
astumaan veteen puron suuntai-
sesti ennen ylittämistä. Jos hevo-
nen kaikesta huolimatta hyppää 
sen ylitse, harjoitusta tulisi toistaa 
niin kauan, että se suostuu ylittä-
mään puron kävelemällä siitä rau-
hallisesti ylitse.

Ratsastajan on kuitenkin aina 
muistettava huolehtia turvallisuu-
desta. Upottavia suoalueita, mu-
tapohjia, lähteitä ja liian jyrkkiä tai 
liukkaita puron rinteitä tulisi vält-
tää. Tuntiessaan pohjan upotta-
van kokonaan alta pois hevonen 
saattaa pelästyä ja paniikissaan 
satuttaa jalkansa helposti. Luotta-
mus ratsastajaan menetetään no-
peasti, mikäli hevonen ei tunne 
oloaan turvalliseksi. u

sähdys, olla ohjattavissa helposti 
voltille sekä oikealle että vasem-
malle ja pysähtyä ratsastajan an-
tamasta merkistä.

Sekä nuorten hevosten koulu-
tuksessa että ongelmahevosten 
uudelleenkoulutuksessa ratsasta-
jalla tulee olla kärsivällisyyttä, ky-
kyä lukea hevosen reaktioita etu-
käteen ja taitoa ajoittaa paine/pai-
neen poisto (lepo) oikeaoppises-
ti, jotta hevonen ymmärtäisi, mi-
tä siltä vaaditaan ja kokemuksesta 
tulisi sille mahdollisimman posi-
tiivinen. Sille pyritään luomaan ti-
lanteita, joissa käyttäytymällä rat-
sastajan toivomalla tavalla se pal-
kitaan levolla (paineen poisto).

Hevoselle epävarmoissa tilan-
teissa siltä ei saa vaatia liikaa lii-
an nopeasti. Hevosten käyttäy-
tyminen niille uusissa ja oudois-
sa tilanteissa on yksilöllistä, jo-
ten ratsastajan tulee osata sovel-
taa käyttämäänsä painetta ratsun 
mukaan. Siinä missä itsepäinen ja 
ratsastajansa johtajuutta kyseen-
alaistava hevonen tarvitsee mah-
dollisesti paljon eteen ajamista ja 
painetta, hermostunut ja helpos-
ti kuumeneva ratsu saattaa peläs-
tyä entisestään ratsastajan käyttä-
mästä voimakkaasta paineesta ky-
seisessä tilanteessa.

Normaalisti hevosessa mahdol-
lisesti pelkoa ja epävarmuutta ai-
heuttavat uudet tilanteet kuten 

Maasto-
ratsun tulisi

ylittää hyppää-
mättä kapeat 

matalat vesiojat
ja purot

Hevoselle 
epävarmoissa 

tilanteissa siltä ei 
saa vaatia liikaa 

liian nopeasti

dostuu sille positiivinen kokemus 
lepohetken (paineeton tila) muo-
dossa. Hengityksen tasaannuttua 
sitä pyydetään astumaan lähem-
mäksi puroa. Mikäli se on edel-
leen jännittynyt ja hermostunut, 
jatketaan työntekoa ravissa ja/tai 
laukassa puron lähistöllä. Lepo-
hetket tarjotaan aina lähellä ha-
luttua puron ylityspaikkaa, kun-
nes hevonen osoittaa rauhoittu-
mista veden läheisyydessä ja sen 
luontainen uteliaisuus voittaa pe-
lon, jolloin sitä voidaan pyytää uu-
delleen astumaan vettä kohti. 

Hevosen astuessa veteen se 
palkitaan jälleen pienellä lepo-
hetkellä ja mahdollisesti myös ti-
laisuudella juoda purosta, ennen 
kuin sitä pyydetään uudelleen 


